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Sfaturi oficióse binevoitóre.
Sunt interesante contemplările 

de Paseî, ce Ie fac foile maghiare 
din Budapesta. Intre tó té  se distinge 
de astădată * Budapesti H irlap“ prin 
modul cum caracteriséza situatiunea 
de fată.

Sunt un şir de sfaturi binevoi- 
tóre, ce le adresézâ oposiţiunei ob
strucţioniste numitul organ guverna
mental, care representă politica na
ţională a ministrului-preşedinte Szeli 
şi a contelui Apponyi, care politică, 
în ce privesce arm ata comună, tinde 
a réalisa aspiraţiunile nationale tot 
numai pe cărarea concesiunilor câş
tigate cu încetul, în mod liniştit, fără 
de a alarma to tă  ţâra  şi lumea cu 
gravaminele militare maghiare.

Guvernul lui Coloman Szeli, 
„Bud. Hirl.“, nu a fost si nu e nici
decum strein de aspiraţiunile, ce vor 
se le realiseze obstrucţioniştii din 
stânga estremă de-a ruptul capului. 
De-odată cu presentarea proiectelor 
militare, guvernul a făcut anumite 
„concesiuni“, păşind pe terenul aspi
raţiunilor maghiare relativ la arm ata 
comună. Asemenî concesiuni, firesce, 
a putut face numai cu consimţS- 
mêntul corónei, ceea-ce pan’ acum 

KÍeí-ödatá.
Dér ce a urm at apoi? — în

trebă „Bud, Hirlap" şi rëspunde: 
„A urmat că concesiunile puse în 
perspectivă Ungariei au întêmpinat 
în Austria cea mai mare oposiţiune. 
Acésta apariţiune aruncă lumină asu
pra natúréi adevërate a multor ces- 
tiunî delicate : asupra reiaţi unei Un
gariei faţă cu conglomeratul aus
triac şi asupra propriei posiţium a 
regelui ungar în monarchia dua
listă“.

împotrivirea popórelor Austriei,
— spune mai departe fóia guvernu
lui însémna, că purtătorul coró
nei ungare se află în tr’o ast-fel de 
situaţie, încât ceea-ce ne va da noue

în ceşti unea armatei, va trebui sé 
storcă cu forţa în Austria. „Acésta 
e adevérata stare a lucrului, ce es- 
primă balanţa puterilor. Austria, cu 
care trăim în comuniune, nu póte 
deveni stat naţional şi de aceea po- 
pórele ei se opun o rí- cărei forma
ţiuni unitare. Ele protestéza contra 
aspiraţiunilor nóstre militare; faţă 
cu acésta putere stă dreptul nostru 
legal neîndoios, întinderea indepen
denţei nóstre naţionale şi asupra a r
matei. Dreptul nostru e înse forte 
greu de reálisát, fiind-că legătura 
nostră este aşa cum e, şi fiind-că 
regele nostru faţă cu poporele A us
triei se află în situaţi unea, în care 
se află şi legea naturală a atracţiu- 
nei puterilor stă în calea validitării 
dreptului nostru legal“.

Organul semi-oflcios arată  apoi 
că un guvern patriotic póte totuşi 
se validiteze încetul cu încetul as- 
piraţiunile militare maghiare. Oca- 
siunea şi puterea fíréscá (cea eco
nomică şi politică) va decide. „Vom 
câştiga pe încetul condiţiunile inde
pendentei economice, acum şi prin 
realisarea regulării etalonului de aur 
(a valutei). Im portant este acum 
numai se nu perdem totul, jucând 
va-banque şi punénd pe-o carte munca 
naţiutiei de t réi-tfbvt- yXîiiici de ‘"ari? 
pentru nisce postulate, cari fac parte 
din întreg şi se vor realisa necondi
ţionat, déca nu ac|î. mâne...“

Dér dâcă nu s’ar întâmpla toc
mai aşa, cum crede şi sperâză or
ganul lui Szell-Apponyi ? Tovărăşia 
Kossuth-Barabaş-Hollo are şi ea pă
rerile ei şi, de sigur, în tr ’un punct 
aceste nu se unesc nicî-decum cu 
ale fóiei amintite, în ce privesce 
adecă cestiunea „desvoltării natu
ra le“ a lucrurilor.

if Pó te  că nu fără cuvént com
pania aşa cjişilor independiştî véd şi 
şi simt, că acésta desvoltare nu ga- 
rantâză încă nici decum realisarea

aspiraţiunilor cutezate maghiare de 
„stat naţional unitar".

P â te  că obstrucţioniştii din s tân
ga estremă ved şi simt că, după aven- 
tul grozav, ce şi-l’au luat, trebuind 
acum se înghită găluşca fierbinte a 
împotrivirei austriace, kossuthismul 
lor şi-ar perde şi însemnătatea mult 
redusă, ce-o mai avea pănă acuma 
ca oposiţiune „estremă“ în serviciile 
politicei de „concesiuni“ a guverne
lor unguresc!

Aşa-dâr putem fi curioşi a auc[i 
şi respunsul celor din stânga es
tremă, mai ales după-ce guvernul, 
cum se asigură, e decis a nu ceda 
pretensiunilor lor în cestiunea in
demnităţii.

„ G o t t  e r l i a l t e “. La sărbătdrea învierii 
se obicînuia pănă acuma se se trimită la 
bisericele catolice câte o companie de 
onore cu musica militară, care cânta cu 
acesta ocasiune imnul împărătesc. — Anul 
acesta înse în totă ţera s’a interzis musi- 
celor militare de a participa la serbătorea 
învierii, ca se li-se ia apa de la moră gă
lăgioşilor koşuthişti, cari plănuiau demon
straţii. Aşa s’a întâmplat şi în Braşov. In 
schimbul acesteia înse, a doua di de 
Pasc! la orele 7 dimineţa toţi soldaţii 
romano-catolicî au fost conduşi la bi- 

din str. Văjxm.,şi aici au ascultat 
liturghia, la care a cântat musica militară. 
La sfârşitul liturghiei fanfarele musicei 
militare au intonat un „Gott erhalteu, de 
era să ridice biserica în slavă. Tot pu
blicul l’a ascultat în piciore.

Lovitura de stat din Serbia. Un
ucaz al regelui Serbiei Alexandru revdcă 
pe toţi înalţii magistraţi ai Serbiei. Mai 
mulţi ofiţeri superiori, între cari un colo
nel şi un locotent-colonel, au fost desti
tuiţi din causă că n’au dat ordin trupe
lor de a trage contra mulţimei, care a dat 
foc portretelor regelui şi reginei. Pe când 
mulţimea făcea tumult înaintea băncei 
naţionale, regele a ordonat gardei sale 
de corp se o respingă. Tote diarele radi

cale au fost suspendate. Şefii radicali ţi
nând o întrunire, au hotărît unirea cu li
beralii.

România şi cestiunea macedoneană.
Diarul „Neues Pester J o u r n a l apre- 

ciézá la loc de frunte mesagiu! român. 
Estragem din numitul <Jiar următorele :

Decă mesagiul român nu atinge de 
loc cestiunile esterne, în deosebi cestiunea 
macedonéná, acésta e mai vârtos fiind-că 
în faţa unor eventuale eomplicaţiunî, Ro
mânii privesc cu o linişte neclintită şi, 
cu tdte semnele, ce se ivesc în munţii 
Balcani, ei nu vor să se abată de la con
solidarea lor internă. Ar fi greşit, într’a- 
ceea decă aeâstă linişte s’ar califica drept 
indiferentism, or! neinteresare. Pentru-că 
Românii în tocmai ca şi Bulgarii, Sârbii 
şi Grecii, iau parte la sortea acelor pro
vincii turcesc!, în cari, de secol!, crucea 
şi semiluna se luptă într’ascuns şi pe faţă 
pentru dominaţie, în cari anume după li
berarea celorlalte ţări europene din Bal
cani de jugul turcesc, dorul după asemeni 
independenţe este înăduşit din an în an 
prin hecatombe de martiri. De pe timpul 
de când istoria lumei ne povestesce de 
Alexandru-cel-mare, pănă la epoca lui 
Skanderbeg şi <Jin dilele acestui erou al 
munţilor, pănă în clipele de astădî, în ţi
nutul acesta n’a fost un singur deceniu 
de linişte netulburată, au fost tot-déuna 
numai învingători şi învinşi, cuceritori şi 
subjugaţi, tirani şi sclavi — nicî-odată 
însă o legătură de egal îndreptăţiţi, cari 
se tolerézá că fraţii, unii pe alţii.

întocmai ca poporele, cari de se
cole au adăpat cu sângele eroilor lor 
acest pământ nesăturat, tot a tât de mul
tiple sunt şi dorinţele, car! se legă astădî 
de liberarea şi a acestui rest din Turcia 
europână. Sârbii visézá de Sérbie mare, 
Bulgarii de o Bulgarie mare; Muntenegri- 
nii nu vréu se rămână cu mâna gdlă de 
la împărţire ; Grecii au la sud indiscutabile 
drepturi, car! trebue luate în considerare ; 
Albanesii în fantasia lor şi-au desemnat 
deja graniţele unui imperiu albanes pro
priu, şi în cele din urmă, sunt şi preten-

FOILETON UL „GAZ. TRANS«.

S ă t u l e t u l .
(Din franţuzeşte.)

Unde este acest să tu le ţ?  In ce colţ 
ascuns al lumei îi sunt casele albe? Sunt 
ele într’un basin, strînse împrejurul bise- 
ricei ca oile pe lângă cioban, ori împrej- 
rauesc şoseua ca plopii, ori se urcă ca 
nisce capre, pe delurî, unde aeoperişele 
lor de ţigle roşii ies din frunzişul verde?

Şi cura se chiemă sătuleţul? Este 
numele lui blând şi mdle, plăcut urechilor, 
şi ieşind uşor de pe buzele franţuzesc!, 
ori este un nume german cu multe con
sonante, care semănă la pronunţare cu 
croncănitul corbilor? Şi de ce este împrej
muit sătuleţul ? De câmpii acoperite de 
Sămănături or! de vii? Er locuitorii lui 
ce vor fi făcând ei sub arşiţa sorelui ? j 
Se vor fi oprind ei ore la colţurile cărărilor 
întoftochiate, ca aruncând încă o privire 
asupra secerişului bogat, să mulţămesoă 
ceriului pentru anul îmbelşugat?

*

Eu mi-1 închipuesc pe o colină, as
cuns pe jumătate între pomi. O potecă 
îngustă se cobdră în vale şi nisce ştren
gari de copii mână vitele pe costă în jos. 
De pe câmpie călătorul se uită cu priviri 
invidiose şi crede, că în acest cuib dră
gălaş locuesce fericirea.

Nu, sătuleţul nu-i pe dél, el este în 
vale, pe malul unui părău, şi este aşa de 
mic, în cât îl acoper plopii, ér după ră- 
chiţile de pe lângă rîu casele, se ascund 
ca nisce fete, ce se scaldă. Femeile şi 
fetele, cari spală în părău, cântă, dér 
cântecile lor séméná a ciripit de paseri, 
şi nimic alta nu tradézá esistenţa satului, 
nici măcar fumul, ce ar eşi din vr’un ur- 
loiu. Sătuleţul dorrne într’un culcuş verde.

Nimeni din noi nu-l cunósce. Oraşul 
cel mai apropiat abia are idee, că există, 
şi este aşa de mic, în cât în nicî o geo 
grafie nu se află notat. Nimic nu e legat 
de numele lui nicî lucru de laudă, nicî 
de ruşine. Există modest şi ascuns. Atâta 
şi nimic mai mult.

Şi este a tâ t de fericit şi de pacînic 
acest sătuleţ. Ţăranii sunt a tâ t de sîrgui- 
tori, copiii se jocă în dumbravă, femeile !

şed pe prag şi torc. Ceriul încă surîde de 
asupra lui. E departe de larma şi murdă
ria oraşelor celor mari ér pentru fericirea 
lui ajunge şi numai o rază de sore.

Şi mâne pdte va sci totă lumea, că 
există acest sat.

O vai! Apa curată a părîuaşului va 
fi roşie, perdóua verde a arborilor va fi 
sfâşiată de obuze şi şrapnele, colibele 
pustiite vor povesti despre desperarea 
mută a familiilor — dér satul va deveni 
renumit.

Nu mai cântă nimeni, . copiii nu se 
mai jocă în ţirfă, secerişuri bogate nu 
mai sunt, a trecut fericirea. Un nume nou 
se ivesce în istorie, o nouă pagină sânge- 
rosă, care vorbesce de triumf seu înfrân
gere, un nou colţ de pământ îngrăşat de 
sângele copiilor noştri.

Astădî sătuleţul dorme zimbind şi 
nu scie, că va da numele unui masacru 
oribil. Mâne vor curge pe aicî păraie de 
sânge şi horcăitul muribundilor se va 
audi în t6tă Europa. Şi va rămâne pe pă
mânt o pată de sânge neştârsă. Şi vor 
veni omeni galbeni ca céra se vadă pe

cei morţî şi mii de blesteme se vor audi 
de pe buzele lor.!

Er noi, decă e un Austerlitz ori Ma
genta, vom au< î în inimile nostre sune
tele fanfarelor, er decă e Waterloo, atunci 
numele acesta sună trist şi sombru în 
în amintirea nostră, ca sunetul tobei înfă
şurat în postav negru când se înmormân- 
teză o naţiune.

Ah, şi cum va jeli sătuleţul liniştea 
de mai nainte. Nimeni nu-l scia unde e, 
numai rândunelele, car! veniau în fie-care 
primăvară, der nu-l spuneau nimărui, âr 
acum e murdărit, acoperit de ruşine, rîn- 
dunelele pacînice au plecat, ceriul este 
acoperit de cete de corbi, cari croncănesc 
teribil, aburii ce se ridică de pe câmpia 
acoperită cu cadavre infecteză aerul. Aşa 
va trăi mai departe în amintire sute şi 
mii de an!, îngrozitor şi înfiorător, ca un 
loc de spaimă, unde s’au măcelărit două 
naţiuni. Cuibuşorul drăgălaş şi vesel se 
va preface în cimiteriu, nu va fi de câ t  
un singur mormânt, pe care mamele ne- 
mângăiate vor depune cununi.

*
Franţa are mii şi mii de fii îngropaţi
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deajuns pănă în $iua de astădî. De aceea 
cu condiţiunea, ca ele să nu covîrşescă 
proprietatea particulară privată, şi în tr’o 
anumită proporţie le admite şi Buchen- 
berger. „Cu aceste reştricţiunî comunele» 
carî şî-au mai păstrat încă unele firîmă- 
turî de proprietate comunală, vor face 
bine ca să şî-o menţină neştirbită şi pe vii
tor, ér comunele carî şî-au perdut-o în 
decursul véeului, vor avea tot interesul să 
caute a-şî înfiinţa din nou — la ocasiune 
binevenită. Ocasiunî de aceste se oferă 
adesea la niscaiva vândărî forţa te“. (Bu- 
chenberger. „Grundziige der deutschen 
Agrarpolitik“ Berlin 1899 pag. 16.)

Acestea sunt esperienţele străinilor.
Dór óre ale nóstre proprii? Au doră 

scăpătarea şi ruina materială a moţilor 
nu dateză de la vestitele segregări ale 
munţilor şi codrilor lui Horia şi Iancu de 
pe vremea Iui Tisza Kalman, sdrobitorul 
de naţionalităţi ? Dér cu munţii revendi
caţi câte sate românescî nu s’au ruinat 
cu procese trăgănate cu decimile de anî, şi 
carî s’au terminat aprópe tóté cu perderea 
păşunilor din gura vitelor satului, şi munţii 
cei mai bunî luaţî de erar şi de cătră 
grofî şi baronî cuhapca?!

Ba şi compatrioţii saşi au zorit cu 
comasarea şi segregarea în diferite sate, 
ca în urma ei să potă introduce o propor
ţionare a ţinerei vitelor „Viehhaltungsre- 
gelung, Viehhaltungsorganisation“ cu deo
sebire ca Românii să nu mai potă ţină 
vitele în păşunele comunale, şi prin acésta 
să-i reducă la sapă de lemn, şi şî-au făcut 
şi lor rău şi Românilor. Casurî am puté 
cita mai multe. Un cas recent este cel 
de la Bradu. (Gieresau) com. Sibiiului, unde 
Românii au ajuns în număr pe Saşi, carî 
în 118 anî (1765— 1883) au „sporit“ de la 
444 suflete la 433, şi 447 Românî în 30 anî 
au avut un spor de 106 suflete, er după 
proprietate comuna politică posede |3303 
jugăre pădure şi păşune comunală, saşii 
au 1859 jug. românii numai 323 jugăre, 
proprietate privată şi acum vor să-i scotă 
cu vitele din păşunea comunală. Cea din i 
urmă greşelă si cel mai mare rău. si per- t 
dere n’a fost nicî pentru comunele şi de- ^ 
regătorele săsescî, că locuitorii lor romanî 
codaşî şi toporaşî au putut să ţină câte o 
văcuţă două, orî o păreche de juncî în 
păşunea comunală, căcî prin aceea nutrin- 
du-se şi ei mai bine, şaşii au căpătat 
braţe de muncă viguróse şi au avut pănă 
aci şi n’au motiv nicî adî de a se plânge 
de socialism si anarchism din partea Ro
mânilor din satele lor şi din cele vecine.

'V a u rm a)

siunî române, carî nu dateză de astădî 
séu de ieri. Chiar Românii sunt aceia, carî 
de la independenţa lor ca stat, necontenit 
şî-au îndreptat privirile asupra marelui 
număr al conaţionalilor lor din Macedo
nia şi au desvoltat o activitate plină de 1 
jertfe, ca în cestiunî de biserică şi şcolă 
să rivaliseze cu Bulgarii şi Grecii. In per
sona bétránului Apostol Mărgărit şi a fiu
lui seu Tache, şî-a găsit agitaţia română, 
séu mai corect cuţo-valahă, doi conducă
tori, carî au săvîrşit adevărate minunî şi 
au deşteptat un ram aprópe uitat al trun
chiului românesc spre o desvoltare sur- 
prindétóre de putere neînchipuită. In pu- 
ţinî anî elementul românesc din Macedonia 
a devenit un factor, de care celelalte po- 
póre creştine din Balcanî trebue sé ţină 
cont.

Numitele popóre au şi ţinut cont 
de acéstá împrejurare. Diferenţele între 
Bulgari şi Români s’au coraplanat, cele 
dintre Grecî şi Români de asemenea. 
Cum că România nu se gândesce a 
schimba situaţia din Balcanî, o dovedesce 
recentul mesagiu, cu care s’a închis sesiu
nea parlamentară.

Politica de coionisare în Bănat.
Seim, că într’una diu şedinţele dietei 

ungare, deputatul cercului Iosaş, d-1 Dr. 
Sombati a interpelat guvernul în cestiunea 
miseriei şi fómetei din cercul său. A fost vorba 
cu ocasia acésta şi despre restricţiile 
păşunatului în urma nouei legî a pădurăritu- 
lui. Ministrul de agricultură Daranyi a 
declarat, că în pădurile unde foştii urba- 
rialiştî au drept de păşunat, acest drept 
se póte restringe numai întru cât o re
clamă acesta consideraţii de fecunditate 
a pământului.

„Drapelul“ din Lugoş ooupându-se 
în nr. său de la 11 Aprilie cu cestiunea 
acésta relevă faptul, că în comitatul Ti
mişului se urmézá de cătră guvern o 
straşnică politică de coionisare, deşi nu 
este loc de coionisare. Ca să p0tă însă 
colonisa, guvernul folosesce spre acest 
scop locurile erariale, carî de veacuri 
le-a folosit poporul ca loc de păşune şi 
la carî ca popor băştinaşi, trebue să aibă 
drept de întâietate.

După ce constată acesta, numita fóié 
spune, că în Valea Begheiului şi Timişu
lui populaţia piere vădând uu ochii şi 
ajunge la disperare. Drept dovadă se 
referă la următorul f a p t : ‘ Deunădî s’a 
dus dintr’un sat o deputăţie la comisarul 
regesc de coionisare, rugându-1 să le lase 
lor pământul ce l’au folosit de sute de 
anî, căcî sunt gata a plăti locul încincit 
şi îndecit. Comisarul însă le-a răspuns, că 
num ai Unguri pot sé capete acel loc. Ţă
ranii desperaţi au declarat, că sunt gata 
a se face „Unguri şi papistaşî“, numai să 
nu li se iee locul de păşune. Mai mult, 
în desperarea lor, acei bieţî Românî s’au 
dus la şeful clubului municipal din Lugoş

în pământ străin. In tóté cele 4 colţuri 
ale Europei ara pute înghenunchia şi a 
ne ruga ca la morminte. Cemeteriile nós
tre nu se chiarnă numai Păre-Lachaise, 
Montraartre, Montparnasse, ele portă nu
mele tuturor învingerilor şi înfrângerilor 
nóstre.

Nu cred să esiste un colţ de pă
mânt în lume, unde să nu dórmá soranul 
de veci vr’un fiu al Franţei răpus de 
mână duşmauă, din China pănă în Me- 
xico, de la câmpiile acoperite de zăpadă 
ale Rusiei pănă la deşerturile Egiptului.

Tóté sunt nisce ceraeterii tăcute, 
părăsite, asupra cărora apasă greu pacea 
nesfîrşită a singurătăţii. Şi mai tóté ne
cropolele acestea sunt situate la marginea 
vr’unui cătun, ale cărui ziduri ruinate pănă 
în c l i n a  de astădî povestesc despre groză
veniile răsboiului. Waterloo nu era de 
cât o curte ţărănâscă, Magenta n’are nicî 
50 de case.

Un vânt de ciumă a suflat peste 
aceste micî localităţi şi le-a otrăvit pentru 
tóté timpurile, şi de numele lor, care mai

rugându-1, să le facă rugarea, că ei se 
fac Unguri, num ai se capete păment.

É tà  — 4ice „Drapelul“ — aceste 
sunt faptele ministrului, care cu emfasă 
să laudă în dietă, că dreptul de păşune 
îl va restringe numai acolo, unde consi
dérante de fecunditate ale pământului re 
clamă restringerea.

L u p t a .

De când dieta a întrat în vacanţa 
de Pascî, lupta în jurul proiectelor mi
litare se pórtá numai în oolónele dia- 
relor.

Diarele guvernamentale au deschis 
de-odată un foc violent în contra oposi- 
ţiei, învinuindu-o de creatórea stărilor în
curcate actuale şi punându-i în cârcă tóté 
păcatele de cari s’a făcut vinovată şi 
pănă acum. ^Budapesti Napló“ (jlice Â. e., 
că starea actuală este o călcare pe faţă 
a constituţiei, ér ceea-ce a<Jî este ex-lex, 
mâne va deveni lovitură de stat generală, 
revoluţie făcută de sus.

La învinuirile de felul acesta, pressă 
oposiţională estremă răspunde cu aceeaşi 
violenţă în ton şi limbagiu, accentuând, 
că guvernul nu merită nicî o cruţare din 
partea oposiţiei.

Organul fracţiunei kossuthiste a par
tidului independist ínregistrézá cu bucu
rie ceea-ce a scris fostul conducător in
dependist Ludovic Mocsary în „Magyar 
Szó“. Mocsary dice, că singur guvernul 
póte fi făcut responsabil, décá va urma 
starea de ex-lex, partidul independist nu 
trebue să se clatine şi să nu între în pac- 
tărî cu guvernul. „Tirănia de partid, ce 
ţine de trei-decî de a n î ,— dice Mocsary— 
sprijinită de absolutismul vienes, a creat 
în ţera acésta o situaţie, încât adî are 
îndreptăţire legea supremă a salvării re- 
publicei“. Drept aceea ca corectiv în con
tra tirăniei de partid, Mocsary recomandă 
obstrucţiunea.

Ceea-ce îi face şi mai nervoşi pe 
kossuthiştî e faima, că guvernul ar fi dat 
ordine confidenţiale tuturor membrilor par
tidului, în care îi somézá, ca după Pascî 
să se presente cu toţii în Budapesta, se 
rămână aicî şi sé asiste la desbaterea asu
pra indemnităţii. Vacanţa de Pascî se 
sfîrşesce la 15 Aprilie şi dieta se va re
deschide la 16 Aprilie.

Foile kossuthiste răspund, că decă 
guvernul vré lupta, atunci n’are decât s’o 
facă, căcî oposiţia nu se teme şi nu va 
desarma până când guvernul nu va re
trage proiectele militare.

*
La locul acesta mai înregistrăm, că 

în Viena a apărut dilele trecute o broşură 
scrisă de-un „alter Oesterreicher“ (un 
vechiű Austriac). Autorul, care declară, 
că stă pe basa principiilor lui Taaffe, face
o aspră critică Maghiarilor, pentru-că nu 
votézá proiectele militare. Vórbesce des-

nainte avea un sunet inocent şi inofensiv 
astădî este lipit un miros de pulbere şi 
sânge, de care omenimea vecînic se va 
îngrozi....................................................................

Privesc adâncit la o hartă a răsbo
iului. De-alungul Rinului urmez linia mun
ţilor şi şesurile căutând sătuleţul, unde 
păte fi, la drepta ori la- stânga rîului ?

După aceea închiseiu ochii şi mă 
forţam a mi-1 revoca în minte, vedeam 
verdişul arborilor, care ascundea casele, 
ca o perdea; în prejma lui livada frumdsă 
peste care sbdră rândunelele, ascultam 
cântecul femeilor şi ciripitul pasărilor.

Şi răsboiul va prostitui acest pământ 
virgin şi ruşinea ce l’a ajuns, va fi vestită 
în totă lumea.

Unde este acest sătuleţ?...

Este în Alsaţia şi se numesce 
Woerth.*)

*) W o e r t h .  La 6 August 1870Mac-Mahon 
a fost sdrobit aici de cătră arm ata germană de sub 
comanda prinţului regal al Prusiei.

pre înfumurarea maghiară, despre bărbaţii 
de stat maghiari, cărora nu li-se póte an
ticipa încredere şi despre „betyarismul 
politic“ al kossuthiştilor; atacă pe Banffy 
şi pe Szeli, care pacteză cu kossuthiştii.

Broşura spune apoi, că „monarchia 
unitară“ („Gesammtraonarchie“) se află în 
ajunul unei mari crise, şi sfîrşesce dicând, 
că Szeli trebue să cadă.

Chestiuni agrare.
(Urmarea a 4-a.)

In Prusia valórea tuturor angaralelor 
şi pouturilor iobăgesci desfiinţate şi răs- 

' cumpărate, o pune Meitzen la 5 milióne 
de taleri pe an, care capitalisată cu 25, ar 
face 125 milióne de taleri. In realitate 
însă junkerii prusianî au primit o despă
gubire efectivă de 214 milióne de taleri j 
prin urmare ţăranii prusianî au fost frus
traţi cu 90 milióne de taleri şi ei au tre
buit să se esecute şi să plátéscá !

Interesante sunt esperienţele ce au 
făcut şi Germanii cu spargerea şi dismem- 
brarea păşunilor comunale.

„Din punct de vedere economic, 
dice Fr. Engels, perderea folóselor pămân
turilor comunale, covîrşesce cu vîrf şi 
îndesat aboliţiunea tuturor sarcinelor 
feudale“.

E r Sering, prof. de economia politică 
şi rurală la şcola superiórá de agronomie 
din Berlin, se esprimă la fel: „împărţirea 
păşunelor şi pădurei comunale şi răscum
părarea altor folóse îndevălmăşie, a de- 
tras la o mulţime de muncitori un capital 
însemnat, ce nu se póte aprecia în deajuns, 
care era basa economiei lor ~  posibili
tatea de a mai ţină vite proprii. La cal
culele de desdaunare şi răscumpărare ele 
au fost evaluate cu nisce sume infime, 
derisorii“.

Acum predomină între specialişti în 
genere părerea, că este x de dorit, ca o 
parte din hotarul comunei să se detragă 
din proprietatea privată şi să rămână pro
prietate comună — Almend. Aprópe in
dispensabilă -fC*' pentru arealul fo
losit ca pădure. O economie forestieră ra
ţională şi rentabilă este posibilă numai la 
acele mai mari, cari să fie căutate după 
un plan uniform şi sub o supraveghere 
unitară competentă. Şi mai importantă 
este pentru micii proprietari ţărani, uvri- 
ieri şi meşteşugari din comună, esistinţa 
păşunelor comunale. Aceste le oferă sin
gure posibilitatea să-şi ţină vite şi să-şî 
producă gunoiul necesar pentru agri
cultură. (Von der Goltz, Vorlesungen iiber 
Agrarwesen u. Agrarpolitik lena, 1899 
pag. 79).

Trecând la diferitele provincii cu di
ferite stări sociale şi economice, în parte, 
efectele sunt identice. împărţirea pămân
turilor comunale în ducatul de Vestfalia 
în ceea-ce privesce pădurea comunală, a 
fost absolut păgubitore; to t aşa şi împăr
ţirea terenurilor comune în comitatul 
„Mark“, alta din Brunswigh.

Nu se póte nega, că cu încetarea 
pământurilor comune, micul cultivator a 
perdut multe ajutore, — (Sering. „Die in- 
nere Colonisation II  pag. 8 şi 95“).

In Hessa deja pe la anul 1850 arăta 
Kaufmann, că de la împărţirea pământu
rilor comunale făcute sub revoluţiunea 
francesă prin vânzarea lor în laburî mari 
la bogătaşii din comună şi străini, nu
mărul séracílor de prin sate s’a îndoit şi 
întreit.

Tot aşa şi Bucher: „Multe loturi şi 
moşidre micî trecură în curând din mâna 
nevolnicilor pe preţuri derisorii în mânile 
speculanţilor din sat ori străini, carî deja 
de mult pândeau după ele, încât cei săr
mani acum nu mai posedă aprópe nimic“.

In tóté ţările ese mai mult la ivóiá, 
că împărţirea şi dismembrarea pământu
rilor comunale a fost o greşelă politico- 
socială, şi pretutindinea efectele ei desas- 
tróse s’au potenţat şi mai mult sub in- 
fluinţa şi impulsiunile capitalismului — şi 
al şcolei manchesteriane — a lui „laisser 
faire) laisser passeru.

Din contră efectele binefăcătore ale
1 pământurilor comunale s’au dovedit în

Pressă germ ană şi evenimentele ' 
din Balcanî.

r
Diarele germane guvernamentale ur

mézá campania lor contra pressei francese r 
şi englese, pe care caută să le facă res
ponsabile de cele ce se petrec în Mace
donia.

Ast-fel diarul „Post“ din Berlin cărcă 
să demonstreze, că pressă englesă lucreză 
împreună cu cea francesă, ca să creeze o 
atmosferă îngrijotă cu privire la situa- 
ţiunea din Macedonia, in scop de a face 
să isbucnéscá un räsboiü, care ar lăsa 
Marei Britanii totă libertatea de acţiune în 
Extremul-Orient. Pressă francesă, după 
„Die Post“, întrebuinţăză tóté mijlócele 
spre a provoca cu orî-ce preţ o disolvare 
a înţelegerei ce esistă între Rusia, Austria  ̂
şi Germania în cestiunea Macedoniei.

„Kölnische Zeitung“ nu face ecou ^ 
la acest roman diplomatic, der trimite un 
avertisment sever Bulgariei... şi Elveţiei,^ 
pe care nimeni nu se aştepta s’o va$ă 
am estecată  în acéstá afacere. Etă nota
diarului renan :

Nu mai încape nicî o índoiélá, cădi- .?? A.
namita care a servit de a face să sară în 
aer podurile de cale ferată de lângă Mus* 
tafa-Paşa pe linia dintre Sofia şi Constan
tinopol, a ajuns în mâna bandelor revolu
ţionare, numai graţie Bulgariei.

„După tóté probabilităţile, distribuţia 
dinamitei la bandele bulgare se datoresce 
fostei administraţiunî a generalului Papri- 
coff. Se póte forte bine ca dinamita asta
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sé se fi împărţit în momentul chiar când 
s’au comis aşa fisele „furturi de arm e“ 
din arsenalele bulgăresc!. Marile puteri 
vor veghia, probabil, ca aceste lucruri se 

Í nu se mai repete în Bulgaria. In ce pri- 
t vesce provenienţa dinamitei, suntem con- 
| vinşî, că guvernul elveţian va căuta pe 
j cât posibil a opri traficul, care constitue 

o contravenţiune la dreptul internaţional“. 
L. Esplicaţiunea acestui apel adresat
» guvernului federal e póte acesta : Sunt în 
{ Elveţia un număr de tineri bulgari, cari 

vin aci sé urmeze studiile lor superióre. 
Aceşti tineri Bulgari seu Macedoneni sunt 
fără îndoielă animaţi de sentimente pa
triotice şi caută sé ajute, cum li-se pare 
lor, că e bine, pe fraţii lor de rassă, tri- 
miţându-le subsidii şi muniţiunî. Acésta e 
singura conjectură ce se póte face cu 
privire la Jirnbagiul ce ţine bănuitorea 
„Frankfurter Zeitung“.

SOIRILE DILEI.é
— Bl Martie v.

Arderea unui steag unguresc. Din
** incidentul „sărbătorii naţionale“ de la 11 

Aprilie, s’a arborat pe clădirea staţiunei 
căilor ferate din Zapresici (Croaţia) un 
stindard naţional maghiar. Ţăranii croaţi 
se uitau cu ochi răi la steag. O cétá din 
ei s'au dus la gară, au luat steagul de pe 
edificiu, Pau stropit cu petrol şi i-au dat foc. 
Tot-odată au rupt tablele cu inscripţii, au 
spart ferestrile şi au devastat o parte a 
interiorului clădirei. Venind gendarmeria 
la faţa locului, o ciocnire sângerdsă avu 
loc între ţeranî şi gendarmî. — Semnele 
timpului!

Confiscarea unui călindar. In 8
Aprilie n. s’a presentat la „Tipografia“ din 
Sibiiu judele de instrucţie Gödri, însoţit 
de subprocurorul Preineszberger şi de asis
tenţă poliţienescă, şi după presentarea unei 
deeisiunî, judele Gödri a cerut estradarea 
„Gâlindarului Poporului“ de pe anul 1903, 
pji.motivul, că conţine agitaţie în contra 

. statului. Esemplarele nevândute au fost 
confiscate.

Procesul „Cărţii de aur“ se va per- 
tracta la Curie, în urma recursului de nu
litate dat de d-1 apărător Coriolan Bredi- 
ceanu, în 30 Aprilie, st. n.

Noul president al Bucovinei, prin
ţul Oonrad Hohenlohe este fiu al deceda
tului mareşal suprem al curţii din Viena, 
prinţul Constantin Hohenlohe. E născut 
la Viena în 1863. In 1888 a întrat ca prac
ticant în concept la guvernul din Salz
burg. In vara anului 1889 a devenit eon- 
■cepist la locotenenţa din Praga, de unde 
peste un an a fost mutat la prefectura 
•din Smichow. In 1892, după-ce devenise 
vice-secretar al ministerului, fii trimes ca 
canducétor al prefecturei din Teplitz şi 
peste puţin timp fu numit prefect. In acăstă 
funcţie şî-a caştigat simpatia populaţiei. 
In periodul de greve a mijlocit iscusit 
între antreprenori şi muncitori. Când în 
1899 distins fiind cu titlul de consilier de 
ilocotenenţă a fost chemat la ministeriul de 
interne, tdtă populaţia districtului Tepliţ, 
ér mai ales muncitorii i-au făcut mari 
ovaţiunî. In ministeriul de interne a lucrat în 
•departamentul industriei şi ca membru al 
consiliului pentru muncitori. Din 1900 
i s’a încredinţat conducerea departamen- 

* tului ţărilor Stiria şi Tirol. Prinţul Ho
henlohe este din 1888 căsătorit cu con
tesa Schönborn-Buchleim. Cum s’a mai 
împărtăşit mama noului president este 

" descendenta unei familii nobile din Basa
rabia. Prinţul cunósce Bucovina din mai 
multe călătorii, ce le făcuse prin acele re 
giuni.

Consulul rusesc Scerbina din Mi- 
’troviţa, asupra căruia un soldat turc de

la mórte, decă e vinovat, séu trebue achi
tat, decă e nevinovat. In Mitroviţa au fost 
arestaţi 8 mohamedani, despre cari se 
pretinde, că au avut cunoscinţă prealabilă 
de atentat.

Bsposiţia internaţională de cos
tume. Secţiunea română a exposiţiunei 
internaţionale de costume istorice şi con
timporane. ce se ţine acum în palatul im
perial din Petersburg, a obţinut medalia 
de aur. A. S. R. Principesa Maria a Ro
mâniei a trimis la acéstá esposiţie mai 
multe costume naţionale bogat brodate.

Iniţiativă vrednică de laudă. Fel
de fel de proroci mincinoşi s’au ivit în 
timpul din urmă printre poporul nostru. 
Unii răspândesc idei resvrătitore ordinei 
sociale de pănă acuma, alţii caută a clă
tina poporul în credinţa sa. Şi unii şi alţii 
se adreseză în primul rând celor săraci şi 
năpăstuiţi, pentru că ei bine sciu, că ure
chile şi inimele lor sunt mai primitóre 
pentru idei uouă, pe cari acei proroci 
mincinoşi sciu să le presente în formă 
ademenitdre, aducătore de uşurare şi mân
gâiere. S’a început pe ici pe colo şi reac- 
ţiunea sănătosă în potriva acestor bui- 
guelî străine. Socialismul şi nazarenismul 
au început să fie combătute în mai tóté 
diarele nóstre, ér acum cetim în „Răva
şul“ din Cluşiîi, că acolo în postul acesta 
s’au îndrodus predicile la fie-care vecernie 
de Duminecă. Preoţii gr. cat. din Clusiű 
au făcut acestă iniţiativă în vederea nu
mărului mare de servitóre şi servitori ro
mâni, cari în mijlocul străinismului sunt, 
lăsaţi fără nicî o instrucţie religiosă, es- 
puşî la multe primejdii. Servitórele şi ser
vitorii, fiind Duminecile după arniadî li
beri, audind de predicele acestea se gră- 
biau să vină la biserică şi numărul lor 
crescea din Duminecă în Duminecă, pănă 
ce abia mai puteau încăpe în biserică.— 
Cu drept cuvânt putem (Jioe deci, că ini
ţiativa din Clusiű este vrednică de totă 
lauda.

Regele Angliei la Paris. Regele 
Angliei va sta la Huj.». , . l> la  1—4 Maiű; 
el va fi găzduit la ambasada englesă. — 
In Lisabona s’a constatat, că anarchiştii 
erau hotărîţi să atenteze la vieţa regelui 
Angliei. Un cunoscut anarchist frances 
a fost descoperit sub livreaua de servitor 
al regelui Alfons. El a fost imediat arestat 
şi măsuri energice de supraveghere s’au 
luat, mai ales la representaţia de gală de 
la teatru.

Patriarchul şi naţionalităţile. Pa-
triarchul ecumenic a făcut representaţiunî 
contra nouei legi turcesci asupra regis
trelor stărei civile, pentru-că e în contra
zicere, în mai multe punte, cu privilegiile 
patriarchatului. Acesta reclamă cu deo
sebire restabilirea formei private a legii, 
adecă ca toţî acei cari profeseză religia 
creştină să ;fie desemnaţi ca „creştini“, 
fără distincţiune de naţionalitate, de vreme 
ce, în redacţiunea ei nouă, legea declară 
că de aci înainte matriculele de identitate 
vor trebui să specifice, dâcă interesatul e 
grec, armean, român etc. O enciclică adre
sată episcopilor ortodocşi îi învită de a 
nu devia de la prescripţiunile patriar
hatului.

Scirî locale.
Şedinţa festivă a societăţilor de lec

tură de la gimnasiul român şi şcdla co
mercială superidră română gr. or. din lo
calitate, a avut loc Duminecă în 12 Aprilie 
st. n. conform programului ce l’am publicat 
în numărul de Sâmbătă al „G. Tr.“ Ou 
acestă ocasiune în aula gimnasiului s’a 
adunat un public distins, nu tocmai aşa 
de numéros însă, după cum am fi dorit. 
Şedinţa a fost deschisă de cătră d-1 pro
fesor loan Pricu, preş. societăţii de lec
tură de la scdla comercială, care în dis-

ţate în program, secerând aplause, mai 
ales prin accentele cântecelor naţionale. 
Duetul de vidre esecutat de G. Preşme- 
reanu din ci. VIII şi Oct. Neagoş cl. III 
comerc. a dat dovadă de un serios studiu. 
Corul elevilor, sub conducerea măestrului 
d-1 profesor G. Dima, a esecutat cu pre- 
cisiune admirabilă bucăţile „Séra“ de Abt, 
„Ferarul“ de Zöllner şi „Vivandiera“ de 
Flechtenmacher-Dima. Aplausele nu mai 
conteniau. Intr’o conferenţă scurtă, dér care 
a epuisat tote momentele mai însemnate 
ale chestiunei, Gh. Talescu din cl. III co
mercială ne-a întreţinut asupra temei „Li
bertatea individuală în viâţa economică- 
socială a popórelor“, avénd ca motto cu
noscutul dicton manchesterian: „Laisser 
faire, laisser passeru.

Ara avut şi două declamaţiunî, una se- 
ridsă (Lenora de Bürger în traducerea lui 
Iosif, declamată de Voicu Niţescu cl. VIII) 
şi una comică (Jidanul în raiű, de Spe
ranţă, declamată de Vine. Dîmboiu cl. III 
comerc.) Amândouă au fost ascultate cu 
multă atenţiune şi aplaudate.

In fine — last, not least — Horia P. 
Petrescu prin conferenţă sa „Eminescu în 
poesiile sale postume“ a dat o frumosă do
vadă de studiu serios şi chiar de indepen
denţă în apreciare, analisând, — pe cât s’a 
putut în cadrul unei scurte conferenţe — 
poesia lui Eminescu din punct de vedere 
al naţionalismului, al prieteniei, al influenţei 
lui Horaţ asupra lui Eminescu şi al elemen
tului religios.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat de la „Arieşana“ 
institut de credit şi econ. în Turda 20 cor. 
şi de la d-1 loan N. Bidu, comerciant în 
Braşov, întru amintirea de veci a soţiei 
sale reposate Teodora Bidu 20 cor. Pri- 
mescă marinimoşii donatori cele mai căl- 
duróse mulţămite. — Direcţ. şcol. medii gr 
or. române.

Agitatorii socialişti din Braşov.
cu totă încuragiarea ce li-o dă foia ma
ghiară guvernamentală din localitate, au 
fost pedepsiţi de cătră căpitanul poliţiei. 
Motivul pedepsirei este, că au tulburat 
pacea şi bunele relaţii, ce esistau în acest 
oraş între patroni şi lucrători, îndemnân- 
du-i pe aceşti din urmă la greve. Mai de
parte întrunirile anunţate de ei pe filele 
de 29 şi 30 Martie, deşi au fost interdise, 
le-au ţinut, aţîţând mulţimea compusă din 
vr’o 400 persdne la împotrivire şi strigând 
poliţiştilor, cari voiau să esecute disolva- 
rea: „Afară cu călăii şi cu mişeii!“ Pentru 
tdte acestea Victor Knaller, Iosif Seemann, 
Carol Bartha, Al. Bugyi şi Sigmund Ko
vács au fost condamnaţi la câte 15 <Jile 
arest şi 200 cor. amendă, eventual în cas 
când nu s’ar puté încassa, încă 15 $ile 
arest. — In motivarea decisiunei se 
spune, că toţî aceşti individl sunt agita
tori notoriei, despre cari nu se pote dice 
că luptă pentru doctrinele socialiste, ci 
di* interes şi vanitate trag pe sfdră pe 
lucrătorii de bună credinţă.

Inconvenientul calendarului gre
gorian. Sub titlul: „Când ar trebui să 
serbăm ăst-timp Dumineca Paştilor?“ or
ganul cercurilor catolice „Tiszántúl“ din 
Oradea-mare scrie urm ătdre le :

Hotărîrile primului sinod de la Nicea 
relative la serbările Paştilor cuprind ur
mătdrele : a) întâia di de Paşti cade tot- 
déuna pe di de Duminecă, b) Paştile cad 
în prima Duminecă după luna plină de 
după equinocţiul de primăvară, c) A se 
ţină Paştile de odată cu ale Evreilor nu 
este permis. Acest ultim punct se observă 
aşa, că décá luna plină cade pe Duminecă, 
Paştile se serbézá peste o săptămână.

Ce se întâmplă la 1903? Luna plină se 
ivesce la 12 Aprilie ora 1*18 min. dupa 
miedul nopţii, ér Paştile sunt puse pe 
aceeaşi di. Paştile evreescî cad în totdeună 
pe diua cu lună plină, căcî prima <Ji a 
Nisamului, ca a tuturor lunilor, cade pe 
lună nouă, ér 15 cade pe lună plină. Aşa 
că în anul acesta avem Paştile de odată 
cu Evreii.

Din ce causă? După calendarul bi
sericesc epacta e o cifră romană, care pdte 
să se întindă de la I—X X X  (cea din urmă 
se însemneză cu stea), şi acest semn se 
schimbă în fie-care an, dér e stabil pen
tru decursul unui an. I>iua lângă care e

pusă acâstă cifră, este, în care di e lună 
nouă.

Dér fiind-că la calendarul bisericesc 
nu se pdte ţind socotelă de deosebirile 
de minute ale calendarului astronomic, s’a 
luat un termin mediu, după care distanţa 
de la o lună nouă la alta este de 29’/2 
dile (exact 29 dile 12 dre 44 m. 29 s.) 
Acésta este causa pentru care e deosebire 
între timpul real şi socotéla timpului. 
Aşa este şi în anul acesta. Căcî décá ne-ara 
ţinâ strict de regulă, ar trebui să fie D u
mineca Paştilor la 19 Aprilie; după-cum 
biserica orientală de fapt atunci o şi ţine.

Deosebirile în durata schimbării de 
lună provin de acolo, că nicî pământul, 
nici luna nu se învîrtesc în formă de cerc 
exact, ci cu cotitură şi cu altă viteză în apro
pierea decât în depărtarea de la sóre şi de 
la pământ.

Paştile din anul acesta ale bisericei 
latine, decî, nu congruăză cu situaţia fap
tică astronomică, pentru-că le ţinem nu 
după luna plină, ci în diua de lună plină, 
ceea-ce este contrar decisiunilor Sinodului 
din Nicea.

^  A B O N A ^ ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1903

se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţî amicii şi sprijinitorii fdiei ndstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 2 4

cordne, pe şese lunî 12 cordne, pe trei luni
6 corone, pe o lună 2 cor6ne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şese lunî 20  franci, pe trei 
lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

ULTIME SCIRI.
Constantinopol, 13 Aprilie. Din

sorginte tu rc6scă se anunţă, că o 
bandă de 100  omeni a trecut g ra 
niţa bulgară luându-şî direcţia spre 
sandjacul Seress.

— Sultanul a primit, după Se- 
lamlic, pe br. Wangheim, consilier 
de ambasadă german, pe ministrul 
plenipotenţiar român Lahovari, pe 
agentul diplomatic bulgar Geşov şi 
pe secretarul de ambasadă grecesca 
Pottin.

— Albanesii duşmani reforme
lor ameninţă, că vor trece la creş
tinism, decă Turcia va esecuta re 
formele.

D i v e r s e . )
/

O casă  de a u r .  Guvernul din Co
lorado (Statele unite) a manifestat, pare-ser 
intenţiunea de a face să se construéscá 
pe cheltuelile lui o casă de aur la expo- 
siţia universală ce se va ţine în 1904, la 
Saint Louis. Se mai dice, că departamen
tul tesaurului din Washington s’a decla
rat dispus a înlesni acest proiect, împru 
mutând administraţiunei din Colorado bare 
de aur de o valore totală de cinci deci 
de milidne de franci, cu o greutate de 
18*000 de chilograme. Casa se va clădi 
după modelul unuia din cele mai mari 
monumente publice ale Statelor Unite. E  i 
se va compune din bucăţi de aur de 
diferite dimensiuni, de la acea a unui do
mino până la acea a unei cărămizi.

Domnii abonenţi ai fóie! 
nóstre, cari nu şi-au reînoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-1 re 
Inoi neamânat ca sé nu li*se în
trerupă regulata espedare a dia- 
rului.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop*

-origine albanesă a puşcat cu ocasia a ta
cului îndreptat contra Mitroviţei, a murit 
Joi. — Din Constantinopol se anunţă, că 
Porta a comunicat ambasadei rusescî, că i 
a judecat pe soldatul Ibrdhim. Ambasada j 
rusescă a reînapoiat nota Portei cu obser-1 
<varea, că atentatorul seu trebue judecat

cursul său a vorbit despre utilitatea socie
tăţilor de lectură, relevând unele momente 
importante din sfera activităţii acestor so
cietăţi. Orchestra societăţilor, compusă din
13 membri, a esecutat sub conducerea mă
estrului lor d-1 Ios. Hahn bucăţile anun



Pela vice-comitele comitatului Braşov. 

Nr. 2927— 1903.

C o n c u r s .
Pen tru  postul de e s p e d i t o  

devenit vacant la magistratul oraşu 
lui Brassó, precum şi pentru postu
rile jos insinuate, cari prin ocuparea 
postului sus numi t  vor putea deveni 
vacante, deschid concurs.

Emolumenteîe statorite pe basa 
statutului acu ui valabil, sunt urma 
tó re le :

a ) E s p e d i t o r :  1600 coróne sa 
lariü fundamental, 3f 0 cor. relut de 
cuartir şi 5 quinquenale.

b) O f i c i a l  al oficiului de d a r e :  
Î400 cor. salariu fundamental, 800 
cor. relut de cuartir şi 5 quinquen

c) Primul o f i c i a l  d e  c o n t a  
b i l i t a t e :  1500 cor. salariu iunda- 
inental, 800 cor. relut de cuartir şi 
5 quinquenale.

d) Ai doilea o f i c i a l  d e  c o n  
l a b i l i t a t e :  14 )0 cor. salariu fun
ilamentai, 800 cor. relut de cuartir 
şi 5 quinquenale.

e) Al treilea o f i c i a l  d e  c o n  
- t a b i l i t a t e :  1200  cor. salariu fun 
damentaj, 300 cor. relut de cuartir 
şi 5 quinquenale.

/ )  C a n c e 1 i s t : 1000 cor. salar 
fundamental, 200 cor. relut de cuar
tir şi 5 quinquenale.

Toţi aceea, cari doresc a con
cura la posturile sus numite au a-şi 
documenta cu testimonii: etatea, pur 
tarea morala, qualiticaţiunea, func
ţiunile ocupate de până acum, capa
citatea lor phisieă şi spirituală şi cu 
nos< inţa limbei maghiare, germane 
şi române; competenţii pentru pos 
turile de oticial şi cancelist, la ofi 
ciul de dare. pe lângă cerinţele sus 
num-te mai au a şi documenta şi 
praxa în branşa matematică.

Ofic enţiî de present aplicaţi în 
serviciul oraşului n ’au lipsă a şi do
cumenta acésta cerinţe. — Tot odată 
aduc la cunoscinţă publică, că a tâ t 
oficialii de c ntabilitate şi a ofici - 
lui de dare, cât şi căncel stii sunt 
datori a depune o cauţiune în m ări
mea salariului anual.

Petiţiile sunt a se aşterne sub
scrisului, până în 1 Maiu a. c. la 11 
őre a. m. cu a tâ t mai vértos, pentru 
că petiţiile in trate după espirarea 
acestui termin, nu se vor lua în con
siderare.

B r a s s ó ,  în 7 Aprilie 1903.
fir . Jekel m. p. 

1-2.(927». vice-oomite.

1 Brassóvármegye alispánjától.

Pz. 2927—1908.

Pályázati hirdetmény.
Brassó városi tanácsnál ürese

désbe jö t t  k i a d ó i ,  valamint ez ál
lás betöltése folytán netalán meg
üresedhető a l á b b i  á l l á s o k r a  p á 
l y á z a t o t t  n y i t o k .

A jelenleg érvényben álló sza 
bályrendelettel megállapított illetmé
nyek következők:

a) K i a d ó i ;  1600 kor. alapfíze 
tós, 300 kor. lakpénz és 5 ötöd éves 
korpotlék.

b) Adóhivatali adótiszt: 14-00 kor. 
törzsfízetés, 300 kor. lakpénz és 5 
ötöd éves korpótlék.

c) Első számvevőségi irodatiszt'. 1500 
kor. törzsfizetés, 300 kor. lakpénz és 
5 ötöd éves korpótlék.

d) Második számvevőségi irodatiszt: 
1400 kor. törzsfízetés, 300 kor. lak- 
pénz és 5 ötöd éves korpótlék.

e) Harmadik számvevőségi irodatiszt'. 
1200 kor. törzsfizetés, 300 kor. lak- 
pénz és 5 ötöd éves  pótlék.

f )  írnokoknál". 1000 kor. törzsfi- 
zetós, 200 kor lakpénz és 5 ötöd 
éves pótlék.

Mindazok, a kik ezen á l l á s o k  
bármelyikére pá ly ázn ak , kötelesek 
gazolni megfelelő bizonyitványnyal 

életkorukat', fedhetetlen jellemüket, 
iskolai képzettségüket, eddigi alkal
maztatásukat, phizicai és szellemi ké
pességüket, a magyar , német- és ro
mán nyelvnek ismeretét, úgy az iro
datiszti, valamint az adóhivatali ír 
noki állásra pályázók, még kötelesek 
gazolni számtani miveletekben való 
ártasaágukat. A városnál jelenleg 

alkalmazásba álló hivatalnokok en
nek igazolása alól felmentetnek. T o 
vábbá közhírré teszem, hogy a szám
vevőségi és adóhivatali irodatisztnek, 
valamint az adóhivatali Írnokoknak 
egy évi fizetésével felérő biztosítékot 
iell letenni.

Pályázati kérvények 1903 május 
hó 1-én d. e. 11 óráig, nálam, annál is 
nkább benyújtandók, mert a határ 
dőn túl beérkező kérvények figye- 
embe nem vétetnek.

B r a s s ó ,  1903. évi április hó 7.

Anunţ de licitaţie.
în  27 şi 28 Aprilie 8t. n. se va 

v i n d e  cu licitaţie în localul casei 
de ZălOife dela órele 8— 1 1  a. m. şi
2— 4 óre p. m. obiectale amanetato 
în luna lui Februarie şi Martie 1902 
pănă incluşive cu Nr. 5067 — 1902, 
a căror termin au eapirat şi nu s’au 
reâcumperat.

Obiectele car^ se vor vinde sunt
ginynericale, ciasornice d’aur şi
a r g in t  şi alte s c u l e  de a r a m ă -  
cioae, cositor, flanele, haine băr, 
bătescî, femeesoi, cisme, ghete ş. a. 
Véncjarea se face cu bani gata.

Réscumpérarea séu înoirea am a
netelor se póte face numai cu o cţi 
înainte de licitaţie.

In cjiua venejării cu licitaţie nu 
se permite nici în tr’un chip. 

B r a s s ó ,  2 Aprilie 1903.
Oficiul casei de amanete din Braşov. 

______________ (3-3)._____________________

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se po t face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat seu lunare.

—2.(927)
Dr. Jekel Frigyes

alispán.

@ 1 © 1  ©

este un T e i n t  delicat a!b şi fin, 
şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 
obţină acesta să se spele în fie-care 
4i ou S A  P  11 I  U Ii

„Liliemlctoife a Ini B t
(Marca: 2 mineri.) 

dela Bergmann & Co. in Dresden şi 
Teutsehen a/E.

S e  e a p e t ä  b u e a t a  e u  8 0  b a n i ,  
la  T e u ts c h  «fe T a r t le r  şi la farmacia 

lui R oth  tn B r a şo v .
(930) ’ 1—00

Cursul losnrilor private
din 9 Aprilie 1903.

B a s i l i c a ...............................
Credit ..............................
Clary 40 ti. m .....................
Navig. pe Dunăre. . . .
Insbruck ..........................
K rakau ...............................
L a ib a c h ..............................
B u d a ....................................
P a 'f ty ....................................
Crucea roşie austriacă 

„ „ ung. . . . 
,, „ ital. . . .

R u d o i f ..............................
S a i m ...................................
Salzburg ................................
St. Gtenois .....................
Stanislau ....................
Tnentine 4*/2°/0 100 m. c.

,, 4°/o 50 . . .  . 
W aldstein . . . . . .

„ de 10 franci . . 
Banca h. ung. 4°/„ . . .

CUUip. ude

19 10 20.10
484.— 438 —
170.— 179 —

84.25 88 25
75.50 77.50
70-- 75 —

180,- 18!).—
17« — 180.—
55.— 5 6 -
27.— 27 —

70 — 74—
236.— 243.—
75.— 79.—

260 — 310.—

442 — 446.—
4H.~ 49 50
69.-- 74
r 3 - 36 20
—.— —

K O ! £  A l T I  A  
P r i m ă r i a  c o m u n e i  C o n s t a n ţ a .

PUBLICAŢI UNE.
Caetul de sarcini pentru darea în concesiune a alimentării oraşului 

Constanţa cu apă fiind aprobat de Consiliul Technic Superior prin Jur
nalul Nr. 87 — 903, şi de D-l Ministru de Interne prin ordinele Nr. 
2584 şi 8556 — 908, se publică spre cunoscinţa generală că: pentru 
darea acestei concesiuni pe o durată de 45 ani, se va ţine, conform 
decisiunei Consiliului Comunal din şedinţa de la 26 Februarie a. c. li- 
c i t a ţ i u n e  în localul acestei Primării, strada Carol I, Nr. 48, în d i ua  
de Luni in 28 Aprilie (II Maiü) a. c. órele 8 p. m. precis. 

Licitaţiunea se va ţine cu oferte sigilate şi în conformitate cu dis- 
posiţiunile art. 68 — 79 din legea asupra Comptabilităţei Generale a Sta
tului. — Supra oferte nu se primesc. 

Concurenţii, spre a fi admişi la licitaţiune, vor depune la Cassa de 
Depuneri şi Consemnaţiuni, saü la ori-ce altă Administraţiune financiară, 
o garanţie în numérar saű în efecte publice garantate de Stat în sumă 
de (40,000) patru-dieci mii lei, presentând recepisa de depunere 
odată cu oferta. 

Concurenţii mai sunt datori sé presinte Primăriei certificate legali- 
sate în regulă, emanând de la autorităţile competinte din ţara de ori
gine, iar Societăţile Statutele de organisarea lor, prin care să probeze 
că dispun de mijlóce suficiente şi de capacitatea de a întreprinde lucră
rile ce fac obiectul acestui caet de sarcini. 

Concurenţii fără referinţe serióse nu se admit.
Ofertele în plic sigilat vor fi depuse saű vor parveni la Primăria 

Constanţa cel mai târdiu la data şi óra fixată mai sus şi vor fi adresate:

D o m n u l u i  P r i m a r  al  o r a ş u lu i  C o n s t a n t a
> 9

la C o n s t a n ţ a
(K o m â iiia )

ele vor purta menţiunea.
„Ofertă pentru concesiunea alimentarei cu apă potabilă a oraşului 

onstanţa.“ 
Ofertele^pmite^ la Primărie după óra şi (Jiua licitatiei, şi cele care 

nu vor fi însoţite de recepisa constatatóre de depunerea garanţiei, vor 
fi considerate ca nule şi neavenite. 

Caetul de sarcini se póte vedé în cancelariile Primăriei oraşului 
Constanţa în tóté dilele de lucru de la orele 8 — 12 a. m. si de la 
órele 2 — 6 p. m.

p. Primar, I .  S A M T U .  
ITr. 10344.— 1903 Februaiie 27

Secretar, S T .  D A i .
2—5.(907i.

p e o e o o e o e t o i o o o o o o e o o o  

oOCASIUNE RARĂ!!
Din causa d e s f i i n ţ ă r i i  negoţului meu de vinuri,

vênd cu preţuri fórte scăzute
şi liber de accis, în cantităţi orî cât de mici şi ^transportat a casă: 

Vinuri veritab ile  ard elen esc!, dela póla munţilor 
din 1896, Riesling de Rin, dio i889, Vm de Rozsamal (Aiba-
Iulia) din Î896, rémas după Episcopul Lönhardt, Ym ds Czelna
din L898, Carbenet roşu. dm 1896, Lsányka din i oo, Eiömali 
din 1900, Şom dm 1900, *i Tramill dm 1900. — Litru delà  
80  b. pana la I cor . 50 b. 

La numperarï mai marï servesc cu oferte fórte ieftine şi la
comandele din provincie r e n t o r c  14 bani accisul de l’tru.

Butelia de 1 litru  o socotesc în 16 bani, ér Bntóiele se socotesc în preţurile 
obicinuite Iu desfacerile totale.

V ê n <3l m a i  d e p a r t e :
Rachiu de prune (Silvorium) de 5 ani i litru cu butelia cor. 1.80
Rachiu de drojdii fiert de mine . . 1 „ „ „ „ 2.20
Cognac veritabil franţuzesc l „ „ „ „ 4.80

Vin ferea se face în fie-care cţi d.sla 10 -12 őre a. m.
în  p i v n i ţ a  m e a  «lin c a s a  S c l io b e l ,  S t r a d a  V ă m i i  n r .  Si.

La ci»mp«rărî mai inarî, ine rOi> a Ina în ţ^ S ^ re  cu mine în locu
inţa din edificiul poştei ©lajui II.

Cu totă stima

(J) * - i2 E R D É L Y I  I i i » I i .
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„ Gazeta Transilvaniei“ cu numeral à 10 fii. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi la Eremiás Nepoţii.

Tipografia A. Miireşianu, Braşov.


